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ВСТУП

У зв'язку з переорієнтацією економіки на макроекономічному рівні 

сьогодні відбуваються події пов'язані з перепрофілюванням суспільства, де 

«вільна» економіка прагне поставити людей на нові робочі місця, де в цьому є 

потреба і де це диктує ринок. Тому розвиток сфери сервісу відбувається не 

спонтанно, як наслідок початку ринку, цілком закономірно. Наша національна 

економіка не має резерву часу, у зв'язку з високим темпом розвитку суспільства, 

на відміну, наприклад, від Франції чи Німеччини, де становлення ринкових 

відносин, відповідно і економіки відбувалося протягом тривалого періоду, та 

таким чином, змушена розвиватися прискореними темпами. Підвищення та 

розширення вимог до сервісу призвело до збільшення цього сектора в економіці 

та кількості зайнятих у цій сфері загалом. В цих умовах, феномен туризму 

полягає в тому, що з одного боку, він останніми роками став самостійним 

сегментом економіки країни, досить стабільним та конкурентоспроможним, а з 

іншого боку, викликає все більший інтерес у населення, тому що виконує 

пізнавальні, соціально-культурні, історично-комунікаційні, та економічні 

функції. Для прискореного розвитку туристичної діяльності як свідчить досвід 

багатьох країн Європейського Союзу потрібна чітка та гарна координація 

консолідація галузі. Цього можна домогтися у тому числі за рахунок 

асоціативних структур.

Безумовно, західний досвід перестав бути панацеєю для успішного 

розвитку туристичного підприємництва в Україні. З іншого боку, необхідно 

враховувати той факт, що певні процеси та етапи розвитку, що пішли для 

Європи в минуле, в Україні ще доведеться пройти. Незважаючи на певну 

специфіку, в еволюції попиту та пропозиції на вітчизняному ринку туризму 

неминуче повторюватимуться окремі закономірності, що мали місце на 

західному ринку.
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Однією з таких закономірностей є діяльність асоціативних структур. 

Знання закономірностей та загальних тенденцій розвитку асоціативних структур 

в туристичній сфері дозволить українським бізнесменам, бути більш обізнаними 

конкурентами у плануванні стратегії та тактики діяльності.

Дослідженням проблем асоціативних структур в системі регулювання 

туристичної індустрії приділено багато уваги з боку таких науковців як: О.В. 

Алейнікова, В.Г. Андрійчук, Л.М. Березіна, В.Г. Бодров, В.М. Бондаренко, 

Н.В. Бондарчук, Н.М. Васильєва, М.В. Газуда, М.В. Гладій, О.С. Головачова, 

Л.В. Дейнеко, Ж.В. Дерій, М.Я. Дем’яненко, В.В. Джинджоян, О.А. Єрмоленко, 

У.В. Іванюк, Д.Ф. Крисанов, А.В. Ключник, М.Ф. Крапивко, А.С. Лисецький, 

М.А. Лендел, І.Л. Сазонець. Однак аспекти впливу асоціативних структур на 

розвиток туристичної індустрії в Європі та Україні дослідженні не в повній мірі.

Об’єктом дослідження дипломної роботи є процеси діяльності 

асоціативних структур туристичної індустрії в Європі та Україні.

Предметом дослідження є вплив асоціативних структур на розвиток 

туристичної індустрії в Європі та Україні.

Метою дипломної роботи є розробка шляхів підвищення продуктивності 

співпраці України з асоціативними структурами в сфері туристичної індустрії.

Основні завдання, спрямовані на досягнення поставленої мети:

-  виявити передумови і мотиви створення асоціативних структур у 

світовій економіці;

-  визначити сутність та закономірності трансформації процесів в 

туристичної індустрії;

-  узагальнити роль асоціативних структур в системі регулювання 

туристичної індустрії;

-  провести аналіз стану туристичної індустрії в Україні;

-  провести аналіз туристичної індустрії в країнах Європи;
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-  провести SWOT аналіз впливу асоціативних структур на розвиток 

туристичної індустрії в Україні та країн Європи;

-  запропонувати рекомендації щодо розвитку співпраці України та 

міжнародних асоціативних структур а сфері туристичної індустрії на прикладі 

Асоціації британських туристичних агентів;

-  обґрунтувати напрями активізації індустрії туризму України в 

рамках співпраці з недержавною міжнародною організацією «Грінпіс».

-  запропонувати перспективні заходи співробітництва з Всесвітньою 

Туристичною Організацією в контексті діяльності українських туристичних 

асоціацій.

Методологічна база роботи формувалась на основі праць класиків 

економічної теорії та економіки знань, джерел навчальної, монографічної та 

періодичної літератури з обраної теми, видань, досліджень та звітів 

міжнародних організацій.

Інформаційну базу наукового дослідження становили нормативно - 

правові акти щодо діяльності асоціативних структур у світовій економіці, 

офіційні матеріали Державної служби статистики України та її регіональних 

управлінь, статистичні дані Європейського Союзу, власні аналітичні 

напрацювання автора, державні та регіональні програми соціально- 

економічного розвитку, інтернет-ресурси.

Методи дослідження: теоретичного та емпіричного дослідження, 

абстрактно-логічний, економіко-статистичний, аналізу і синтезу, логічний, 

експериментальний, графічний.

Результати апробації та впровадження: розглянуті та обговорені на 

Всеукраїнській науково-практичній конференції «Теоретико-прикладні аспекти 

розвитку туризму та гостинності в умовах міжнародної економічної інтеграції», 

а також опубліковані у тезах «Міжнародні асоціації туристичної 

спрямованості».
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ВИСНОВКИ

Узагальнюючи передумови і мотиви створення асоціативних структур у 

світовій економіці нами було виявлено, що аналізовані асоціації були створенні 

як відповідь на певні виклики в світовій економіці. Цю інформацію вдалося 

виявити на офіційних сайтах самих асоціацій. На офіційних сайтах всіх 

аналізованих організацій, містилася інформація щодо причин створення та 

стратегій розвитку. А саме по-перше, це глобалізація, що веде створення єдиних 

стандартів і протоколів. Однак унікальна точка продажу туристичних компаній 

або організацій з маркетингу місця призначення полягає в наданні рідкісного та 

унікального досвіду. Таким чином, туристична індустрія працює над 

пропозицією продуктів, які дозволяють середньому туристу або мандрівникові 

відчути те, чого вони ніколи раніше не відчували. Новизна є вкрай необхідним 

елементом у сучасній подорожі. Але в той же час важлива і локалізація. 

Туристичні ради та туристичні компанії повинні знати, як зв’язатися з 

іноземним мандрівником. Вони повинні використовувати послуги перекладу 

для створення багатомовних веб-сайтів, важливої туристичної інформації та 

основних знаків, які можуть належним чином направляти туристів. Туристи 

повинні відчувати себе затишно та затишно, поки вони знаходяться далеко від 

дому. В таких умовах ассоціяції домопогають виконати вище зазначене.По- 

друге, це оподаткування. Туризм є однією з найбільш оподатковуваних галузей. 

Простий погляд на податки, сплачені на авіаквитки та номери в готелях, дає 

уявлення про те, як оподаткування може сильно вплинути на туризм. Тому 

туристичній індустрії необхідно пропонувати пропозиції за конкурентними 

цінами, щоб збалансувати рівняння. Асоціації також домомогають в даній 

проблематиці.
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Проводячи систематизацію закономірностей трансформації процесів в 

туристичної індустрії та виявили, що в основному закономірності трансформації 

процесів в туристичній індустрії можна звести до наступного. Глобалізація. 

Основним наслідком глобалізації в туризмі є питання узгодження навичок 

працівників із змінними вимогами галузі. Освіта та підготовка в галузі туризму. 

Розвиток навичок для задоволення потреб різних зацікавлених сторін у сфері 

—туризму часто розглядається як партнерство між галуззю та постачальниками 

освіти/навчання, причому кожен із них відіграє додаткову роль. Культурне, 

національне та етнічне різноманіття. Культурне, національне та етнічне 

різноманіття все більше стає основною ознакою робочої сили у світовій 

туристичній індустрії. Інформаційно-комунікаційні технології. Надання більш 

якісної інформації та пряма взаємодія з постачальниками послуг можуть 

змінити поведінку та вимоги туристів.

Аналізуючи роль асоціативних структур в системі регулювання 

туристичної індустрії виявлено, що як правило, метою добровільної організації 

подорожей і туризму є збереження або захист окремих сфер суспільства або 

природного середовища. Це може включати охорону та збереження 

навколишнього середовища, наприклад, програму розведення черепах у Коста- 

Ріці або волонтерський туристичний проект, що діє в тропічних лісах Амазонки. 

Добровільні туристичні та туристичні організації можуть зосередитися на 

консервації будівель, особливо якщо вони мають історичну або культурну 

цінність. Вони також можуть співпрацювати з зацікавленими сторонами в галузі 

туризму над ландшафтним дизайном та особливостями, часто для того, щоб 

гарантувати, що будь-яка нова забудова відповідає поточному ландшафту або 

не впливає на нього негативно. Багато добровільних туристичних організацій 

працюватимуть, щоб лобіювати чи проводити агітацію з окремих питань. Це, 

ймовірно, включатиме збереження культури, охорону навколишнього 

середовища та економічне поширення. Якщо є запропонований розвиток, який
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не схвалює, волонтерська організація часто проводить кампанію проти нього. 

Багато добровільних туристичних організацій будуть зосереджені на концепціях 

збереження та сталого розвитку.

Аналіз стану туристичної індустрії в Україні дозовлив зробити наступні 

висновки. Кількість обслугованих туристів саме юридичними особами значно 

вище ніж особами підприємцями. Це свідчить про те, що саме великі корпорації 

отримують більшу частину прибутку в індустрії туризму України. Однак однією 

з найбільших переваг туризму в Україні є можливість заробляти гроші за 

допомогою валютних надходжень. Витрати на туризм створюють дохід 

економіці. Гроші, які Україна отримує від туризму, потім можна буде 

реінвестувати в економіку. Наприклад, витрачати ці гроші на подальший 

розвиток своєї туристичної індустрії, на державні послуги, такі як освіта чи 

охорона здоров’я. Якщо брати до уваги тенденції останніх років, то слід 

підкреслити, що деякі валюти коштують більше, ніж гривня тому Україна 

орієнтується на туристів з певних регіонів. Разом з цим туристичний ринок 

України має деякі проблемні фактори. Так, перш за все туристична галузь 

представлена незначною кількістю великих туристичних копаній, деякі з них є 

іноземними. Це пов’язано насамперед, з вище зазначеною тенденцією до 

експорту туристів. Так в основному Українці намагаються відпочивати за 

кордоном. Це пов’язано тим, що ціни на туристичні послуги досить високі, а 

сервіс не завжди за своїми якісними характеристиками такий самий як у країнах 

сусідах. Наприклад, відпочинок в Чехії може коштувати аналогічну кількість 

грошей як відпочинок на азовському морі. Отже, так як в основному в Україні 

превалює виїзний туризм, цей ринок характеризується як ринок недосконалої 

конкуренції. Тобто зараз на ринку існує певна невелика кількість компаній, що є 

диктує цінові умови інші напрямки для туристичного бізнесу.

Аналіз туристичної індустрії в країнах Європи дає змогу зробити 

наступні висновки. Європейський туризм демонструє ознаки стійкості на тлі
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невдач і, схоже, готовий продовжити відновлення у 2022 році, хоча й 

повільнішими темпами, ніж очікувалося раніше. Оскільки регіон знову оживає 

від руйнівних наслідків глобальної пандемії, туризм продовжує стикатися з 

проблемами, такими як ^тривала занепокоєння щодо нових варіантів Covid, 

інфляційний тиск на витрати домогосподарств, зміна клімату та потенціал 

тривалої російсько-української війни. Ці збої та зростаюча невизначеність для 

світової індустрії подорожей і туризму продовжують робити точні прогнози 

важкими. З іншого боку, сильний відкладений попит на внутрішні та 

внутрішньо європейські подорожі допоможе зберегти галузь на плаву та 

продовжить відродження туризму в регіоні у 2022 році, тоді як трансатлантичні 

подорожі демонструють обнадійливі ознаки. Протягом останнього десятиліття 

туристична галузь зазнала багатьох проблем. Глобальна пандемія послужила 

застереженням і заохочувала країни бути готовим до того, що може бути 

попереду. Дослідження показують, що Covid-19 слабшає як ключовий фактор, 

що впливає на плани подорожей, чому сприяють вакцина від Covid 19, бустери 

та протоколи охорони здоров’я та сертифікати місць призначення.

В процесі SWOT аналіз впливу асоціативних структур на розвиток 

туристичної індустрії в Україні та країн Європи нами було представлено 

наступні результати, які на нашу думку мають ключове значення для роботи 

асоціативних структур в сфері туризму. По-перше, асоціативні структури в 

країнах Європи мають міжнародний масштаб та за своїми характеристиками 

набагато ефективніші ніж українські асоціації. У цьому сенсі навіть 

порівнювати їх не коректне. Однак для української туристичної індустрії навить 

робота іноземних асоціацій в сфері туризму є досить позитивним явищем. Як 

уже зазначалося дрібні туристичні підприємства можуть приєднатися до 

Європейських асоціацій, що надає їх значних переваг. Це пов’язано з тим, що 

українські асоціації діють на місцевому рівні та їх функціональна складова є 

незначною. В цілому, для туристичної індустрії асоціації мають велике
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позитивне значення. Вони реально допомагають туристичному бізнесу вижити 

об’єднавши зусилля в тих напрямах, де кооперація значно вигідніше ніж 

конкуренція. По-друге, аналізуючи діяльність асоціативних структур, що 

зареєстровані в Україні, слід визнати, що їх діяльність є досить„обмеженою. Так 

в результаті дослідження виявлено, що більшість асоціацій українського 

походження працюють лише на місцевому рівні. Тобто їх ефективність є досить 

низькою. У той же час, туристична асоціація України, яка є загально 

національною також має досить скромні успіхи поряд з аналогічними 

Європейськими асоціаціями. Це в першу чергу пов’язано, з тим, що туди 

входять великі підприємства для лобіювання своїх інтересів, що негативно 

впливає на середні та малі підприємства туристичної галузі України.

Обґрунтовуючи перспективи розвитку співпраці України та міжнародних 

асоціативних структур а сфері туристичної індустрії на прикладі Асоціації 

британських туристичних агентів доведено, що участь Української індустрії 

туристичного бізнесу в міжнародних асоціативних структурах на сьогодні є 

досить важливою темою з багатьох причин. Так як було виявлено в попередніх 

параграфах дипломної роботи хоча діяльність асоціативних структур 

відзначається досить позитивно на економіці України, але масштаб такої 

діяльності залишаються не достатнім для збереження існуючої кон’юнктури та 

подальшого розвитку. В таких умовах, на нашу думку досить перспективним 

напрямом покрашення ситуації навколо туризму в Україні є співпраця з 

міжнародними туристичними асоціаціями. Активізація співпраці з 

міжнародними асоціаціями в сфері туризму на нашу думку дозволить більш 

активно розвиватися саме малим туристичним підприємствам, які раніше не 

мали доступу до різних видів опцій, що пропонують зазначені міжнародні 

інституції. Однією з таких інституцій, що на нашу думку може допомогти 

зберегти Український туризм в новітніх умовах є Асоціація британських 

туристичних агентів. Ця організація може в певній мірі допомогти у
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фінансуванні тризму, наданні консультативних послуг та залучити іноземних 

туристів. Але тут виникає питання, а чому саме Асоціація британських 

туристичних агентів має стати предметом рекомендацій в даній дипломній 

роботі. Тут .все просто, загалом асоціативні структури мають схожий принцип 

взаємодії з партнерами, тому розкриваючи перспективи співробітництва з цією 

інституцією мі можемо надати імпульс до співпраці з іншими. Інституціями.

На основі розробки рекомендацій щодо активізації індустрії туризму 

України в рамках співпраці з недержавною міжнародною організацією 

«Грінпіс» запропоновано наступне. Обґрунтовано, що перспективним напрямом 

активізації співпраці з Грінпіс далі (ГП) є волонтерська діяльність. Значна 

кількість підприємців, у тому числі підприємства в сфері туризму стурбовані 

майбутнім планети, разом працюють над кампаніями Грінпіс. Волонтерські 

групи роблять найрізноманітніші речі, це може бути збір підписів петицій, щодо 

певних ініціатив. Це може бути виставка на місцевому фестивалі як частина 

громади, розмова з людьми про вирішення екологічних проблем пов’язаних з 

туризмом. Зазвичай волонтерські збираються щомісяця, щоб спланувати свою 

діяльність та організувати заходи та агітацію у своїй місцевості. В рамках цієї 

організації, членом може бути кожен тисячі людей підприємств приділяють свій 

час, пропонуючи широкий спектр навичок та досвіду. Незалежно від рівня знань 

з питань охорони навколишнього середовища, аналізована організація завжди 

потребує більше волонтерів. Наступним напрямом активізації співпраці з 

Грінпіс далі (ГП) є приєднання до мережі політичного лобіювання. Хоча робота 

Greenpeace потрапляє в заголовки газет, люди за лаштунками стежать за тим, 

щоб депутати та інші представники також брали участь у розбудові сталого 

туризму.

В процесі розробки рекомендацій щодо співробітництва з Всесвітньою 

Туристичною Організацією в контексті діяльності українських туристичних
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асоціацій запропоновано укріплювати співпрацю в наступних напрямах. Перша 

з них це співробітництво в сфері біорізноманітності. Всесвітня туристична 

організація далі (ЮНВТО) прагне сприяти розвитку туризму, який підтримує, в 

рівній мірі, збереження біорізноманіття, соціальний добробут та економічну 

безпеку приймаючих країн і громад. Наприклад, ЮНВТО брала участь у 

наданні експертної та консультативної підтримки національним та місцевим 

органам влади країн, які постраждали від цунамі у 2004 та 2006 роках, щоб 

допомогти у реконструкції їхньої туристичної інфраструктури. Через 

Консультаційний підрозділ ЮНВТО з біорізноманіття та туризму, підрозділ, 

який фінансується Федеральним урядом Німеччини, одна з початкових програм 

була в районі Пханг Нга на узбережжі Андаману в Таїланді, який сильно 

постраждав від цунамі 2004 року. Інший проект був у Пангандарані (Західна 

Ява) в Індонезії, який був зруйнований черговим цунамі в 2006 році. Таким 

чином, UNWTO хоче зробити свій внесок у розуміння взаємозв'язку між 

туризмом і біорізноманіттям і оцінити, яким чином туризм може сприяти 

захисту біорізноманіття та підвищити свою роль як основного ресурсу для 

туристичних місць. Консультаційний підрозділ ЮНВТО також надав внески для 

вирішення наскрізних питань, таких як енергоефективність, безпека туризму та 

зміна клімату. Ці галузі мають безпосередній вплив на туризм і навпаки. У 2020 

році Консультаційним підрозділом у Таїланді була запущена «Програма 

енергоефективності в Кхо Кхао» (PEEK), щоб пом’якшити наслідки зміни 

клімату. Вище зазначене свідчить, про реальну користь ЮНВТО. Другий 

перспективний напрям взаємодії українських туристичних асоціацій з ЮНВТО 

є співробітництво в сфері глобальної туристичної ініціативи зменшення 

споживання пластику. «Global Tourism Plastics Initiative» об’єднує туристичний 

сектор за спільним баченням боротьби з першопричинами забруднення 

пластиком. Це дає змогу бізнесу, уряду та іншим зацікавленим сторонам у сфері 

туризму бути прикладом у переході до циркулярної економіки пластмас.
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